
 
                             

 A‡_©i mgqg~j¨     
Time Value of Money 

 
 

f~wgKv 
A‡_©i mgq g~j¨ aviYv A_©vq‡bi †ÿ‡Î AZ¨šÍ ¸iæZ¡c~Y© f~wgKv cvjb K‡i| A_v©q‡bi †ewki fvM †ÿ‡Î A‡_©i 
mgq g~j¨ aviYv Av½vAvw½fv‡e RwoZ| AvR‡Ki 100 UvKv AvMvgx 5 eQi c‡ii 100 UvKv mgvb g~j¨ enb K‡i 
bv| KviY mgq cwieZ©‡bi mv‡_ mv‡_ A‡_©i g~‡j¨i I cwieZ©b nq| Avgv‡`i ˆ`bw›`b Rxe‡b A_©vq‡bi †ÿ‡ÎI 
A‡_©i mgqg~‡j¨i GB aviYv cÖ‡hvR¨| MÖv‡g FY`vZv †kÖwY †_‡K hw` A_© FY †bqv nq, ZLb †m wK nv‡i my` wnmve 
K‡i, GUv Rvbv _vK‡j Avgiv Ab¨vb¨ Dr‡mi mv‡_ Zyjbv K‡i me‡P‡q MÖnY‡hvM¨ Drm wba©viY K‡i A_©vqb Ki‡Z 
cvie| e¨vsK †_‡K FY wb‡j Avgv‡`i fwel¨‡Z †h F‡Yi wKw Í̄ cwi‡kva Ki‡Z nq, Zv Kxfv‡e wba©viY Kiv nq GB 
msµvšÍ AsK Avgiv GB BDwb‡U wkLe|  
 

 

 
BDwbU mgvwßi mgq 

 
BDwbU mgvwßi m‡e©v”P mgq 2 mßvn 

 
 

GB BDwb‡Ui cvVmg~n 
cvV-3.1 :  A‡_©i mgq g~‡j¨i aviYv - eZ©gvb I fwel¨r g~j¨ I ¸iæZ¡ 
cvV-3.2 :  A‡_©i mgq g~j¨ wba©vi‡Yi c×wZmg~n  
cvV-3.3 :  A‡_©i mgq g~j¨ wba©viY c×wZi cÖ‡qvM 

 
g~L¨ kã A‡_©i mgq g~j¨, eZ©gvb g~j¨, fwel¨r g~j¨, my‡hvM e¨q, cÖKí, FY  I my`| 
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BDwbU wZb  c„ôv-28 

 
                      A‡_©i mgq g~‡j¨i aviYv - eZ©gvb I fwel¨r g~j¨ I ¸iæZ¡ 
 

 
D‡Ïk¨ 

G cvV †k‡l AvcwbÑ 
� A‡_©i mgq g~‡j¨i aviYv e¨vL¨v Ki‡Z cvi‡eb| 
� A‡_©i eZ©gvb g~‡j¨i aviYv m¤ú‡K© ej‡Z cvi‡eb| 
� A‡_©i  fwel¨r g~‡j¨i aviYv e¨vL¨v Ki‡Z cvi‡eb| 
� A‡_©i eZ©gvb I g~‡j¨i g‡a¨ m¤úK© e¨vL¨v Ki‡Z cvi‡eb| 

 
A‡_©i mgqg~‡j¨i aviYv 
A_©vq‡bi „̀wó‡Z mg‡qi cwieZ©‡bi mv‡_ mv‡_ A‡_©i g~j¨ cwiewZ©Z nq A_©vr AvR‡Ki 100 UvKv 

Avi cuvP eQi c‡ii 100 UvKv mgvb g~j¨ eySvq bv, AvR‡Ki 100 UvKv GKeQi c‡ii 100 UvKvi †P‡q AwaKZi 
g~j¨evb| GUvB A‡_©i mgqg~j¨ aviYv| A‡_©i cÖwZwU BDwb‡Ui g~j¨ mg‡qi mv‡_ cwieZ©‡bi g~j KviY n‡jv my‡`i 
nvi| g‡b Ki, Zywg †Zvgvi eÜyi wbKU 100 UvKv cvI, †m ejj 100 UvKv GLb bv cwi‡kva K‡i 1 eQi ci 
cwi‡kva Ki‡e| A‡_©i mgqg~j¨ aviYv Abyhvqx AvR‡Ki 100 UvKv Avi GK eQi c‡ii 100 UvKv mgvb g~j¨ enb 
K‡i bv| aiv hvK, my‡`i nvi kZKiv 10 fvM A_©vr Zywg hw` AMÖYx e¨vs‡K AvR‡K 100 UvKv Rgv ivL, Zvn‡j 
AvMvgx eQi e¨vsK †Zvgv‡K 110 UvKv †`‡e| myZivs eZ©gv‡bi 100 UvKv Ges AvMvgx eQ‡ii 110 UvKv A‡_©i 
mgqg~j¨ Abyhvqx mgvb g~j¨ enb K‡i| 
 

A‡_©i eZ©gvb g~j¨ 
A‡_©i eZ©©gvb g~j¨ ej‡Z fwel¨r bM` cÖevn ev bM` cÖevn mg~‡ni AvR‡Ki g~j¨‡K eySvq| fwel¨r bM` MÖnY ev 
cÖ̀ vb‡K evÆv Kiv n‡j †h g~j¨ cvIqv hvq Zv‡K A‡_©i eZ©gvb g~j¨ ejv nq| fwel¨r g~j¨‡K evÆv Kiv nq A‡_©i 
mgq g~‡j¨i aviYv‡K cÖ‡qvM Kivi Rb¨| fwel¨r g~j¨ Rvbv _vK‡j eZ©gvb g~‡j¨i m~Î Abyhvqx Lye mn‡R eZ©gvb 
g~j¨ wbY©q Kiv hvq| A‡_©i eZ©gvb g~j¨ wba©viY Kivi cÖwµqv‡K ejv nq evÆvKiY cÖwµqv| 
 

A‡_©i fwel¨r g~j¨ 
A‡_©i fwel¨r g~j¨ ej‡Z GKwU cÖK‡íi †gqv` DËx‡Y© bM` cÖevn cwigvc Kiv‡K eySvq| GwU GKwU bM` cÖevn hv 
GKwU wbw ©̀ó mgq AšÍi wbY©q Kiv nq| fwel¨r g~j¨ ej‡Z GKwU wbw ©̀ó AvgvbZ AvR‡K Rgv Ki‡j GKwU wbw ©̀ó 
my‡` GKwU wbw ©̀ó mgq c‡i ‡h g~j¨ cvIqv hvq Zv‡K eySvq| eZ©gvb g~j¨ Rvbv _vK‡j fwel¨r g~‡j¨i m~Î Abyhvqx 
Lye mn‡R fwel¨r g~j¨ wbY©q Kiv hvq| A‡_©i fwel¨r g~j¨ wba©viY Kivi cÖwµqv‡K ejv nq Pµe„w×KiY cÖwµqv| 
GKwU D`vni‡Yi gva¨‡g mn‡R A‡_©i eZ©gvb I fwel¨r g~‡j¨i m¤úK© †`Lv‡bv n‡jv, †hgb my‡`i nvi kZKiv 10 
fvM n‡j AvR‡Ki 100 UvKv, AvMvgx eQ‡ii 110 UvKv Ges 2 eQi c‡ii 121 UvKv g~‡j¨i mgvb| AvR‡Ki GB 
100 UvKv‡K ejv nq eZ©gvb g~j¨ Ges 110 I 121 UvKv‡K ejv nq fwel¨r g~j¨| 
 

A‡_©i mgqg~‡j¨i ¸iæZ¡ 
cÖwZwU e¨emv‡qi A_©vqb I wewb‡qvM wm×v‡šÍi mv‡_ A‡_©i AvšÍtcÖevn I ewntcÖev‡ni m¤úK© i‡q‡Q| mwVK wm×všÍ 
MÖn‡Yi Rb¨ GB AvšÍtcÖevn I ewntcÖev‡ni †gqv`wfwËK eZ©gvb I fwel¨r g~j¨ wba©viY Kiv GKvšÍ cÖ‡qvRb| 
djkÖæwZ‡Z A‡_©i mgqg~‡j¨i ¸iæZ¡ we‡ePbv Kiv GKvšÍ cÖ‡qvRb| 
 

K) my‡hvM e¨q : GKwU cÖK‡í A_© wewb‡qvM wm×všÍ MÖnY Ki‡j Ab¨ GKwU cÖK‡í A_© wewb‡qv‡Mi my‡hvM‡K Z¨vM 
Ki‡Z nq| hv‡K A_©vq‡b wewb‡qv‡Mi my‡hvM e¨q ejv nq| A‡_©i mgqg~‡j¨i m~Î cÖ‡qv‡Mi gva¨‡g GB my‡hvM 
e¨‡qi cwigvY wba©viY Kiv hvq| D`vniY¯̂iƒc: †Zvgvi GjvKvq Rwgi g~j¨ 10 eQ‡i wØ¸Y nq| Ab¨w`‡K AMÖYx 

cvV-3.1 



wdb¨vÝ I e¨vswKs 

BDwbU wZb  c„ôv-29 

e¨vs‡K mÂqx wnmv‡e my‡`i nvi aiv hvK kZKiv 10 fvM| Rwg wKb‡j †mvbvjx e¨vs‡K UvKv ivLv hv‡e bv, ZvB 
Rwg µ‡qi my‡hvM e¨q G †¶‡Î 10%| G †¶‡Î Avgiv GB BDwb‡Ui m~Î bs 2 e¨envi K‡i wm×všÍ MÖnY Ki‡Z 
cvwi †h Rwg †Kbv DwPZ, bvwK AMÖYx e¨vs‡K UvKv ivLv DwPZ| G e¨vcv‡i GKwU mnR Ges †gvUvgywU mwVK c×wZ 
Ôiæj 72Õ bv‡g cwiwPZ| UvKv wØ¸Y n‡j 72-†K †gqv` w`‡q fvM Ki‡j my‡`i nvi cvIqv hvq, Avevi 72-†K 
my‡`i nvi w`‡q fvM Ki‡j †gqv` cvIqv hvq| Rwgi g~j¨ †h‡nZz 10 eQ‡i wØ¸Y nq| myZivs my‡`i nvi (72/10) 
ev 7.2%| myZivs Rwg µq bv K‡i AMÖYx e¨vs‡K UvKv ivLv hyw³msMZ| AZGe A‡_©i mgqg~‡j¨i ¸iæZ¡ A‡bK| 
 

L) cÖKí g~j¨vqb : `xN©‡gqvw` cÖKí g~j¨vq‡b ‡ÿ‡Î cÖK‡íi eZ©gvb e¨‡qi mv‡_ fwel¨r Av‡qi g‡a¨ Zyjbv Ki‡Z 
nq| GB BDwb‡U Avgiv †R‡bwQ, UvKvi eZ©gvb g~j¨ I fwel¨r g~j¨ mgvb bq| myZivs fwel¨r m¤¢ve¨ Avq‡K 
eZ©gvb g~‡j¨ iƒcvšÍi bv K‡I Avgiv `xN©‡gqvw` cÖKí g~j¨vqb wm×všÍ MÖnY Ki‡Z cvwi bv| cieZx©K‡j K¨vwcUvj 
ev‡RwUs Kivi mgq Avgiv GB aviYvi cÖ‡qvM †`Le| myZivs A‡_©i mgqg~‡j¨i ¸iæZ¡ Acwimxg| 
 

M) FYMÖnY wm×všÍ : e¨vsK ev  Ab¨ ‡Kv‡bv Avw_©K cÖwZôvb †_‡K FY MÖn‡Yi c~‡e© F‡Yi wKw Í̄ cwi‡kv‡ai ¶gZv 
we‡ePbv Ki‡Z nq| FY cwi‡kv‡ai wewfbœ †gqv‡`i Dci wfwË K‡i wKw Í̄i cwigvY wfbœ iKg n‡q _v‡K| †hgb: 5 
eQi †gqvw` A_ev 10 eQi †gqvw` F‡Yi wKw Í̄ wewfbœ n‡e, Avevi GB ‡h wewfbœ †gqv` Zv n‡Z cv‡i †hgb: evwl©K, 
Qq gvwmK, gvwmK BZ¨vw`| ‡gqv‡`i wfbœZwi Kvi‡Y wKw Í̄i cwigvYI wewfbœ n‡q _v‡K| A‡_©i mgqg~j¨ wbY©q K‡i 
Avgiv wewfbœ cwigvY F‡Yi wewfbœ †gqvw` wKw Í̄ †ei Ki‡Z cvwi Ges †mB Abyhvqx wm×všÍ MÖnY Ki‡Z cvwi †h Kx 
ai‡bi †gqv‡` Kxfv‡e cwi‡kva¨ wKw Í̄‡Z KZ UvKv FY wb‡j e¨emv‡qi Rb¨ Dchy³ n‡e| h‡_vchy³ cwiKíbvi 
Afv‡e A‡bK e¨emvq cÖwZôvb †`Dwjqv n‡q hvq, KviY FY MÖn‡Yi c~‡e© FY cwi‡kva Kivi ¶gZv hvPvB K‡i 
Zvic‡i FY wb‡Z nq| ‡h‡nZz F‡Yi UvKv cwi‡kva Kiv cÖwZwU e¨emv‡qi Rb¨ eva¨Zvg~jK, FY cwi‡kv‡a e¨_© 
n‡j e¨emvq cÖwZôvb †`Dwjqv n‡Z eva¨| &G‡ÿ‡ÎI †`Lv hv‡”Q A_©vq‡bi ¸iæZ¡ A‡bK| 
 

 wk¶v_©xi KvR 
Zzwg †h †Kvb GKwU e¨vsK wnmv‡ei weeiYx ch©‡eÿY Ki| †mLv‡b †`L‡Z 
cv‡e GKwU wbw ©̀ó †gqv` ci ci my` ms‡hvwRZ n‡q‡Q| m~Î e¨envi K‡i Zzwg 
‡Zvgvi wkLYKvh©wU SvjvB K‡i †bI|  

 

 mvims‡¶c :   
A_©vq‡bi „̀wó‡Z mgq cwieZ©‡bi mv‡_ mv‡_ A‡_©i g~j¨ cwiewZ©Z nq| A‡_©i eZ©©gvb g~j¨ ej‡Z fwel¨r bM` 
cÖevn ev bM` cÖevn mg~‡ni AvR‡Ki g~j¨‡K eySvq| Ab¨w`‡K A‡_©i fwel¨r g~j¨ ej‡Z GKwU cÖK‡íi †gqv` 
DËx‡Y© bM` cÖev‡ni g~j¨ cwigvc Kiv‡K eySvq| 

 
 

 
cv‡VvËi g~j¨vqb-3.1  

 

mwVK DË‡ii cv‡k wUK (√√√√) wPý w`b| 

1| mg‡qi mv‡_ mv‡_ A‡_©i g~j¨ cwieZ©b‡K wK ejv nq? 
 K. fwel¨r g~j¨ L. eZ©gvb g~j¨ 
 M. A‡_©i mgqg~j¨ N. GbyBwU 
 2| eZ©gv‡b wbw ©̀ó cwigvY A_© wbw ©̀ó my‡`i nv‡i wewb‡qvM Ki‡j †gqv`v‡šÍ †h cwigvY A_© cvIqv hvq Zv‡K 
      wK ejv nq? 
 K. fwel¨r g~j¨ L. eZ©gvb g~j¨ 
 M. A‡_©i mgqg~j¨ N. evÆvKiY 
3| fwel¨‡Z cÖwß A‡_©i AvR‡Ki g~j¨‡K wK ejv nq? 
 K. fwel¨r g~j¨ L. eZ©gvb g~j¨ 
 M. evwl©K e„wË N. evÆvKi 
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    A‡_©i mgq g~j¨ wba©vi‡Yi c×wZ 
 

 
D‡Ïk¨ 

G cvV †k‡l AvcwbÑ 
� A‡_©i eZ©gvb g~j¨ wbY©q Ki‡Z cvi‡eb| 
� A‡_©i eZ©gvb g~j¨ wbY©q Kivi cÖwµqv e¨vL¨v KiZ cvi‡eb| 
� A‡_©i fwel¨r g~j¨ wbY©q Ki‡Z cvi‡eb| 
� A‡_©i fwel¨r g~j¨ wbY©q Kivi cÖwµqv e¨vL¨v Ki‡Z cvi‡eb|  

 
eZ©gvb g~j¨ I evwl©K evÆvKiY 
fwel¨‡Z cÖvß †Kvb wbw ©̀ó cwigvY A_© ev bM` AvšÍ:cÖev‡ni AvR‡Ki g~j¨‡K eZ©gvb g~j¨ e‡j| 

eZ©gvb g~j¨ wbY©q Kivi cÖwµqv‡K evÆvKiY ejv nq| fwel¨r g~j¨ Rvbv _vK‡j 1bs m~Î e¨envi K‡i eZ©gvb g~j¨ 

wbY©q Kiv hvq| m~Î bs 1: eZ©gvb g~j¨ = 
gqv`† nvi) my‡`i + (1

j¨~g fwel¨r 
 

 
D`vniY 1: my‡`i nvi 5% n‡j 5 eQi c‡ii 100 UvKvi eZ©gvb g~j¨ KZ? 

mgvavb: 5 eQi c‡ii 100 UvKvi eZ©gvb g~j¨ (PV) =
5.05) + (1

100   

  = 78.35 UvKv 
eZ©gvb g~j¨ wba©vi‡Yi Rb¨ Dch©y³ D`vniYwU‡Z evÆvKiY c×wZ e¨eüZ n‡q‡Q| evÆvKiY c×wZ‡ZI wVK 
wecixZfv‡e cÖwZeQi fwel¨r my`vmj‡K my‡`i nvi w`‡q fvM K‡i eZ©gvb g~j¨ wba©viY Kiv hvq| myZivs, †Zvgvi 
evev hw` 5 eQi ci 100 UvKv †`q, Z‡e Zvi H 100 UvKvi eZ©gvb g~j¨ n‡jv 78.35 UvKv| my‡`i nv‡ii Kvi‡Y 
eZ©gvb I fwel¨r mg‡qi g‡a¨ A‡_©i g~‡j¨i cv_©K¨ N‡U| 
 

fwel¨r g~j¨ I evwl©K Pµe„w× 
eZ©gv‡b cÖvß GKwU wbw ©̀ó cwigvY A_© ev bM` AvšÍ:cÖev‡ni GKwU wbw ©̀ó mgq c‡ii g~j¨‡K fwel¨r g~j¨ e‡j| 
fwel¨r g~j¨ wbY©q Kivi cÖwµqv‡K Pµe„w×KiY ejv nq| A_©vr eZ©gvb g~j¨ Rvbv _vK‡j 2bs m~Î cÖ‡qvM K‡i 
fwel¨r g~j¨ wbY©q Kiv hvq|  
 

m~Î -2: fwel¨r g~j¨ (FV) = eZ©gvb gyj¨ (1+ my‡`i nvi)†gqv` 

        GLv‡b, FV= Future Value 
D`vniY 2: my‡`i nvi kZKiv 5 fvM n‡j AvR‡Ki 500 UvKv, 1 eQi c‡i KZ UvKv n‡e? Ges 2 eQi c‡i KZ 
UvKv n‡e? 
mgvavb: eZ©gv‡bi 500 UvKvi 1 eQi c‡ii fwel¨r g~j¨ = 500 (1+0.05)1 

     = 500 × 1.05 
    = 525 UvKv 

 

Ges eZ©gv‡bi 500 UvKvi 2 eQi c‡ii fwel¨r g~j¨ = 500 (1+ 0.05)2 
 = 500 × 1.1025 
 = 551.25 UvKv 

cvV-3.2 
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Dchy©³ D`vni‡Y j¶Yxq †h GK eQi c‡i 525 UvKv fwel¨r g~‡j¨i g‡a¨ Avmj 500 UvKv I 5% nv‡i my‡`i 
cwigvY 25 UvKv| GKB fv‡e wØZxq eQi AviI 25 UvKv my` cvIqv †M‡j wØZxq eQi c‡i fwel¨r g~j¨ nIqv 
DwPZ wQ‡jv 550 UvKv wKš‘ wØZxq eQ‡ii fwel¨r g~j¨ n‡q‡Q 551.25 UvKv| Gi KviY wØZxq eQ‡ii ïiæ‡Z 
Avmj aiv nq 525 UvKv Ges Zv‡Z K‡i wØZxq eQ‡i 5% nv‡i my` nq 26.25 UvKv| Gfv‡e cÖ_g eQ‡ii 
my`vmj‡K wØZxq eQ‡ii Avmj a‡i Zvi Dci wØZxq eQ‡ii my` avh© Kivi cÖwµqv‡K Pµe„w×KiY e‡j| 
Pµe„w×KiY c×wZ‡Z cÖwZeQi my`vm‡ji Dci my` avh© K‡i fwel¨r g~j¨ wba©viY Kiv n‡q _v‡K| A_©vr my` I 
Avm‡ji Dci my` cÖ̀ vb Kivi cÖwµqv‡K Pµe„w× my` e‡j| wKš‘ mij my‡`i †¶‡Î †Kej Avm‡ji Dci my` MYbv 
ev cÖ̀ vb Kiv nq| 
 

 wk¶v_©xi KvR 
A‡_©i eZ©gvb g~j¨ I fwel¨r g~j¨ wba©viY Kivi m~Î cÖ‡qvM K‡i A‡_©i 
eZ©gvb g~j¨ I fwelr g~j¨ wbY©q Ki I Zzwg ‡Zvgvi wkLYKvh©wU SvjvB K‡i 
bvI|  

 

 mvims‡¶c :  
eZ©gvb g~j¨ wbY©q Kivi cÖwµqv‡K evÆvKiY cÖwµqv ejv nq| Ab¨w`‡K fwel¨rg~j¨ wbY©q Kivi cÖwµqv‡K 
Pµe„w×KiY ejv nq| GB cv‡V A‡_©i eZ©gvb g~j¨ I fwel¨r g~j¨ wba©vib Kivi m~Î e¨vL¨v Kiv n‡q‡Q| 

 
 

 
cv‡VvËi g~j¨vqb-3.2  

 

mwVK DË‡ii cv‡k wUK (√√√√) wPý w`b| 

1| A‡_©i eZ©gvb g~j¨ wbY©q Kivi cÖwµqv †KvbwU? 
 K. eZ©gvb g~j¨  L. fwel¨r g~j¨ 
 M. evwl©K e„wË  N. evÆvKiY 
 

2| A‡_©i fwel¨rg~j¨ wbY©q Kivi cÖwµqv‡K wK ejv nq? 
 K. eZ©gvb g~j¨  L. Pµe„w×KiY 
 M. fwel¨r g~j¨  N. evÆvKiY 
 

3| gvwmK Pµe„w×Ki‡Yi ‡ÿ‡Î cÖwZ eQ‡i Kq evi my` nYbv Kiv nq? 
 K. 5 evi  L. 12 evi 
 M. 2 evi  N. 10 evi 
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BDwbU wZb  c„ôv-32 

 

 A‡_©i mgq g~j¨ wba©viY c×wZi cÖ‡qvM 
 

 
D‡Ïk¨ 

G cvV †k‡l AvcwbÑ 
� A‡_©i mgqg~j¨ wba©viY c×wZi cÖ‡qvM m¤ú‡K© e¨vL¨v Ki‡Z cvi‡eb| 
� A‡_©i mgqg~j¨ m¤úwK©Z MvwYwZK mgm¨v mgvavb Ki‡Z cvi‡eb|  

 
A‡_©i eZ©gvb I fwel¨r g~j¨ wba©viY c×wZ 
A‡_©i mgqg~j¨ wba©viY c×wZi cÖ‡qvM wb‡P D`vniYmn Av‡jvPbv Kiv n‡jv:  

 
D`vniY 3: kZKiv 12% nv‡i eZ©gv‡bi 500 UvKvi 5 eQi c‡ii fwel¨r g~j¨ KZ n‡e? 
GLv‡b, eZ©gvb g~j¨ (PV)  = 500 UvKv 
my‡`i nvi (i)  = 12% 
†gqv`Kvj (n)  = 5 eQi 
fwel¨r g~j¨ (FV)  = KZ? 
 

Avgiv Rvwb †h, 
             fwel¨r g~j¨ (FV) = PV ( 1 + i)n 
          m~‡Î gvb ewm‡q, FV  = 500(1+ .12)5 
 = 500× (1.12)5 
 = 500×1.762 
 = 881 UvKv 
 

aviYv : AvR‡K ev eZ©gv‡b 500 UvKvi †h g~j¨, my‡`i nvi 12% n‡j 5 eQi c‡ii 881 UvKvi mgvb| 
 

D`vniY 4 : my‡`i nvi 12% n‡j 5 eQi c‡ii 500 UvKvi eZ©gvb g~j¨ KZ?  
 

GLv‡b, fwel¨r g~j¨ (FV)  = 500 UvKv 
my‡`i nvi (i)  = 12% 
†gqv` (n)  = 5 eQi 
eZ©gvb g~j¨ (PV) =  KZ? 
Avgiv Rvwb †h, 

        eZ©gvb g~j¨ (PV) = 
ni)(1

FV

+
 

     m~‡Î gvb ewm‡q, PV =  
5.12) (1

500   

                            = 283.71 UvKv| 
aviYv: 5 eQi c‡ii 500 UvKvi eZ©gvb g~j¨ cÖvq 283.71 UvKv|  

Avevi my‡`i nvi 24% n‡j 5 eQi c‡ii 500 UvKvi eZ©gvb g~j¨ (PV) = 
5.24) (1

500  

      = 170.55 UvKv| 

cvV-3.3 
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GLv‡b j¶Yxq ‡h my‡`i nvi 12% n‡Z 24% A_©vr wØ¸Y n‡jI 5 eQi c‡ii 500 UvKvi eZ©gvb g~j¨ 283.71 
UvKv n‡Z K‡g A‡a©K n‡e bv| A_©vr my‡`i nv‡ii mv‡_ A‡_©i mgq g~‡j¨i n«vm-e„w×i m¤úK© mgvbycvwZK bq| 
 
eQ‡i GKvwaKevi Pµe„w×Ki‡Yi gva¨‡g fwel¨r g~j¨ wbav©iY 
fwel¨r g~j¨ wba©vi‡bi †ÿ‡Î memgq eQ‡i GKevi Pµe„w× n‡e Zv bq KL‡bv KL‡bv eQ‡i GKvwaKevi Pµe„w× 
Kiv n‡q _v‡K| †hgb : Qqgvm AšÍi AšÍi, wZbgvm AšÍi AšÍi Ges gvwmK wfwË‡Z Pµe„w× nq| G‡¶‡Î m~ÎwU‡Z 
ỳÕwU cwieZ©b nq| ‡hgb: hw` eQ‡i 12 evi Pµe„w× nq, Zvn‡j cÖ_gZ my‡`i nvi‡K 12 w`‡q fvM Ki‡Z n‡e 
Ges wØZxqZ †gqv`‡K 12 w`‡q ¸b Ki‡Z n‡e| D`vni‡Yi mvnv‡h¨ m~ÎwU cÖ‡qvM K‡i †`Lv‡bv n‡jv: 
 
D`vniY 5: hw` Zywg †mvbvjx e¨vs‡K 7% Pµe„w× my‡` cÖwZ gv‡m 500 UvKv Rgv ivL Zvn‡j 5 eQi ci Zywg KZ 
UvKv cv‡e? 

m~Î 3: FV = PV

)(

m

i
1

mn×









+  

GLv‡b, eZ©gvb g~j¨ (PV)  = 500 UvKv 

my‡`i nvi (i)  = 7% 

eQ‡i Pµe„w×i msL¨v (m)  = 12 

eQ‡ii msL¨v (n)  = 5 eQi 

fwel¨r g~j¨ (FV)  = KZ ? 

 

Avgiv Rvwb †h, 

                  FV = PV

)(

m

i
1

mn×









+  

m~‡Î gvb ewm‡q, FV = 500 
125

12

0.07
1

×








 +   

                          = 500 ( )60
0058.01 +

 
                       = 500 (1.41)

 

                          = 705 UvKv| 
 

aviYv: AvR‡Ki 500 UvKv 7% my‡`i nv‡i 5 eQi c‡ii 705 UvKv g~‡ji mgvb g~j¨ enb K‡i| 
 

eQ‡i GKvwaKevi evÆvKi‡Yi gva¨‡g eZ©gvb g~j¨ wba©viY 
fwel¨r g~j¨ Rvbv _vK‡j mn‡R eZ©gvb g~j¨ wbY©q Kiv hvq| eZ©gvb g~j¨ wbY©q Kivi cÖwµqv‡K evÆvKiY e‡j| 
GLv‡b GKvwaKevi Pµe„w×i †¶‡Î fwel¨r g~j¨ †_‡K evÆvKi‡Yi gva¨‡g eZ©gvb g~j¨ wbY©q Ki‡ev|  
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D`vniY 6: GLb n‡Z 10 eQi c‡i 1,00,000 UvKv cvIqvi Avkvq Zywg eZ©gv‡b wKQy UvKv e¨vs‡K Rgv ivL‡Z 
PvI| RbZv e¨vsK †Zvgv‡K evwl©K 10% nv‡i my` cÖ̀ v‡bi cȪ Íve w`‡q‡Q Ges Ab¨w`‡K †mvbvjx e¨vsK †Zvgv‡K 
9% nv‡i gvwmK Pµe„w×i cȪ Íve w`‡q‡Q| GgZve ’̄vq Zywg †Kvb& e¨vs‡K UvKv Rgv ivL‡e?  
 
mgvavb: 
GLv‡b wm×všÍ MÖn‡Yi Rb¨ Dfq e¨vs‡Ki cȪ Ív‡ei eZ©gvb g~j¨ wbY©q Ki‡Z n‡e 
 

RbZv e¨vsK:  
GLv‡b, fwel¨r g~j¨ (FV)  = 1,00,000 UvKv 
my‡`i nvi (i)  = 10% 
eQ‡ii msL¨v (n)  = 10 eQi 
eZ©gvb g~j¨ (PV)  = KZ? 
 

Avgiv Rvwb †h, 

eZ©gvb g~j¨ (PV) =
ni)(1

FV

+
 

 

m~‡Î gvb ewm‡q, PV  = 
100.10) (1

1,00,000

+
 

 = 38,554.43 UvKv| 
 

‡mvbvjx e¨vsK: 
GLv‡b, fwel¨r g~j¨ (FV)  = 1,00,000 UvKv 
my‡`i nvi (i)  = 9% 
eQ‡i Pµe„w×i msL¨v (m)  = 12 
eQ‡ii msL¨v (n)  = 10 eQi 
eZ©gvb g~j¨ (PV)  = KZ? 
 

Avgiv Rvwb †h, 

PV =
m×








 +
n

m

i
 1

FV
 

 

m~‡Î gvb ewm‡q, PV = 
1210

12

0.09
1

1,00,000
×








 +
 

                         = 
( )120

0075.01

1,00,000

+
 

                             = 
120.0075) (1

1,00,000
 

                        = 40,793.73 UvKv| 
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aviYv: GLv‡b jÿYxq †h 10 eQi c‡i 1,00,000 UvKv cvIqvi Rb¨ RbZv e¨vs‡K eZ©gv‡b 38,554.43 UvKv 
Rgv ivL‡Z n‡e Ab¨w`‡K ‡mvbvjx e¨vs‡K Rgv ivL‡Z n‡e 40,793.73 UvKv| myZivs RbZv e¨vs‡Ki cÖ Í̄ve 
jvfRbK| KviY RbZv e¨vs‡K Kg UvKv Rgv ‡i‡LI 10 eQi c‡i ‡mvbvjx e¨vs‡Ki mgvb UvKv cvIqv hv‡e| 
AZGe RbZv e¨vs‡K UvKv Rgv ivL‡ev| 
 
cÖK…Z my‡`i nvi 
gvwmK 1% nv‡i Pµe„w× my‡` FY MÖnY Ki‡j evwl©K ev bvwgK my‡`i nvi nq 12 gv‡m 12% wKš‘ 12 evi Pµe„w× 
Ki‡j cÖK…Z my‡`i nvi wfbœ nq| gvwmK 1% nv‡i Pµe„w×i cÖK…Z my‡`i nvi wbY©q Ki| 

m~Î-4 : EAR = 1
m

i
1 −








+

m

 

GLv‡b, EAR=Effective Annual Rate ev cÖK…Z my‡`i nvi 
 
GLv‡b, gvwmK my‡`i nvi (r)  = 1% 
evwl©K my‡`i nvi (i)  = 1y2% 
eQ‡i Pµe„w×i msL¨v (m)  = 12 
eQ‡ii msL¨v (n)  = 1 
cÖK…Z my‡`i nvi (EAR)  = KZ? 
 
          Avgiv Rvwb †h, 

                         EAR = 1
m

i
1 −








+

m

 

m~‡Î gvb ewm‡q, EAR = 1
12

.12
1

12

−






 +
 

                          
= ( ) 101.01

12 −+
 

                               
= ( ) 101.1

12 −
                              = 1.1268-1 

                             = 0.1268 
                             = 12.68% 
 

aviYv: GLv‡b D‡jøL¨ evwl©K 12.68% my‡`i nvi Ges gvwmK 1% my‡`i nvi GKB K_v| 
 
evwl©K e„wË ev †fv³v FY 
hw` ‡Kvb e¨vsK ev Ab¨ †Kvb Avw_©K cÖwZôvb n‡Z †fvM¨cY¨ †hgb: wUwf, wd«R, j¨vcUc ev Kw¤úDUvi, e¨w³MZ 
Mvwo I ¯̂b©vjsKvi BZ¨vw` µq Kivi Rb¨ FY †bIqv nq, Zv‡K †fv³v FY e‡j| mvavibZ G ai‡bi cwjwm‡Z eo 
As‡Ki A_© FY wn‡m‡e MÖnY Kiv nq Ges fwel¨‡Z GKwU wbw ©̀ó mgq AšÍi AšÍi mgcwigvY A_© wKw Í̄‡Z 
wbqwgZfv‡e GKwU wbw ©̀ó mg‡qi g‡a¨ cwi‡kva Kiv n‡q _v‡K|  
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D`vniY 8: hw` 12% nv‡i evwl©K wKw Í̄ 5000 UvKv K‡i AvMvgx 5 eQi cwi‡kva Kiv nq Zvn‡j eZ©gv‡b KZ 
UvKv FY cvIqv hv‡e? 
 

mgvavb: 

myÎ-5 : A¨vbyBwUi eZ©gvb g~j¨ (Present Value of Annuity) =



























+
−

×
i

i
A

n)1(

1
1

 

cÖwZ wKw Í̄i cwigvY (A) = 500 
my‡`i nvi (i)  = 12% 
†gvU wKw Í̄i msL¨v (n)  = 5 
F‡Yi cwigvY (Present Value of Annuity) = KZ?  
Avgiv Rvwb †h, 

A¨vbyBwUi eZ©gvb g~j¨ (Present Value of Annuity) =



























+
−

×
i

i
A

n)1(

1
1

 

 =



























+
−

×
12.0

)12.01(

1
1

500
5

 

         

 

                         =


























−

×
12.0

)12.1(

1
1

500
5

 

 
       = 500 (3.6048) 
       = 1802.40 
 
aviYv: myZivs cÖwZeQi 500 UvKv K‡i 5wU mgvb wKw Í̄ 12% nv‡i cwi‡kva Kivi wecix‡Z eZ©gv‡b 1802.40 
UvKv FY cvIqv hv‡e| 
 
evwl©K wKw Í̄i cwigvY wbY©q 
‡Kvb e¨vsK ev Avw_©K cÖwZôvb n‡Z GKwU wbw ©̀ó cwigvY A_© FY wn‡m‡e MÖnY Ki‡j †mB F‡Yi A_© my` mn 
GKKvjxb ev evrmwiK wKw Í̄ AvKv‡i cwi‡kva Kiv nq| m~Î bs 5 e¨envi K‡i evwl©K wKw Í̄i cwigvY wbY©q Kiv 
hvq| 
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D`vniY 9: mvbvicvo iIkb Aviv K‡j‡R Kw¤úDUvi j¨v‡ei Rb¨ 10,00,000 UvKv 12% my‡`i nv‡i 10 eQ‡ii 
Rb¨ †mvbvjx e¨vsK n‡Z FY wn‡m‡e MÖnY Kiv nq| Zvn‡j evwl©K wKw Í̄i cwigvY KZ n‡e? 

mgvavb: 
GLv‡b, F‡Yi cwigvY (Present Value) = 10,00,000 UvKv 
my‡`i nvi (i)  = 12% 
wKw Í̄i †gqv` (n)  = 10 eQi 
evwl©K wKw Í̄ (A)  = KZ? 
 
Avgiv Rvwb †h, 

 Present Value =



























+
−

×
i

i
A

n)1(

1
1

 

       m~‡Î gvb ewm‡q, 10,00,000 =



























+
−

×
12.0

)12.01(

1
1

10

A  

 
ev, 10,00,000 = A × 5.650223 

ev, A = 
650223.5

000,00,10  

∴ A = 1,76,984 
 
aviYv: myZivs 10,00,000 UvKv FY Mªn‡Yi Rb¨ FYMÖnxZv‡K 12% my‡`i nv‡i AvMvgx 10 eQi a‡i cÖwZeQi 
1,76,984 UvKvi wKw Í̄ cÖ̀ vb Ki‡Z n‡e| 
 
gvwmK wKw Í̄i cwigvY wbY©q 
‡Kvb e¨vsK ev Avw_©K cÖwZôvb n‡Z GKwU wbw ©̀ó cwigvY A_© FY wn‡m‡e MÖnY Ki‡j †mB F‡Yi A_© my` mn 
GKKvjxb ev evrmwiK wKw Í̄ AvKv‡i cwi‡kva Kivi cwie‡Z© KLbI KLbI F‡Yi wKw Í̄ 6 gvm, 3 gvm GgbwK cÖwZ 
gvm AšÍi AšÍi cwi‡kva Kiv nq| G‡¶‡Î m~ÎwU cwieZ©b Ki‡Z nq wb¤œwjwLZ AvKv‡i: 

m~Î 6: PV Annuity = 

















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
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


























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 +

−

×

×

m
i

m

i

A

mn

1

1
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D`vniY 10: mvbvicvo ‡kL ‡gvi‡ZvRv Avjx D”P we`¨vj‡q Kw¤úDUvi j¨v‡ei Rb¨ 1,00,000 UvKv 12% my‡`i 
nv‡i 10 eQ‡ii Rb¨ †mvbvjx e¨vsK n‡Z FY wn‡m‡e MÖnY Kiv nq| D³ F‡Yi UvKv hw` gvwmK wKw Í̄‡Z cwi‡kva 
Kiv nq Zvn‡j gvwmK wKw Í̄i cwigvY KZ n‡e? 
 

GLv‡b, g~j F‡Yi cwigvY (PVAnnuity )  = 5=1,00,000 UvKv 
F‡Yi my` (i)  = 12% 
eQ‡ii msL¨v (n)  = 10 eQi 
evwl©K wKw Í̄i msL¨v (m)  = 10×12 = 120 
gvwmK wKw Í̄i cwigvY (A)  = KZ? 
 
Avgiv Rvwb †h, 
 

PV = 





















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
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
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×
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m
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m~‡Î gvb ewm‡q, 1,00,000 = 






























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
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





















 +

−

×

×

12
12.0

12

12.0
1

1
1

1210

A  

                ev, 1,00,000 = A × 69.70052 UvKv 

                           ev, A = 
70052.69

000,00,1    

                             ∴ A  = 1,434.71 UvKv 
 
aviYv: myZivs 1,00,000 UvKv FY Mªn‡Yi Rb¨ FYMÖnxZv‡K 12% my‡`i nv‡i AvMvgx 10 eQi a‡i cÖwZ gv‡m  
1,434.71 UvKv wKw Í̄ cÖ̀ vb Ki‡Z n‡e| 
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mÂq cÖKí: mÂ‡qi fwel¨r g~j¨ wbY©q 
D`vniY 11: hw` Rbve nvmvb RbZv e¨vs‡K mÂqx wnmv‡e cÖwZeQi †k‡l 10,000 UvKv K‡i 7 eQi ch©šÍ Rgv 
K‡i| e¨vsK RgvK…Z A‡_©i Dci 10% nv‡i my` cÖ̀ vb K‡i| †gqv` †k‡l D³ wnmv‡e KZ UvKv Rgv n‡e?  
 

mgvavb: 

m~Î 7: evwl©K mÂqx wnmv‡ei fwel¨r g~j¨ (FVAnnuity)= A
i

×
−+ 1i)(1 n

 

GLv‡b, evwl©K wKw Í̄i cwigvY (A)  = 10,000 UvKv 
wKw Í̄i †gqv` (n)  = 7 eQi 
my‡`i nvi (i)  = 10% 
fwel¨r g~j¨ (FVAnnuity)  = KZ? 

m~‡Î gvb ewm‡q, FVAnnuity  = 000,10
10.0

1)10.0(1 7

×
−+

 

 = 000,10
0.10

1-1.9487
×  

 = 000,10
0.10

0.9487
×  

 = 94,870 UvKv| 
 

avibv: myZivs Rbve nvmvb RbZv e¨vs‡Ki mÂqx wnmv‡e cÖwZeQi †k‡l 10,000 UvKv K‡i 7 eQi ch©šÍ Rgv 
Ki‡j 7 eQi ci D³ wnmve †_‡K 94,870 UvKv cv‡e|  
 

gvwmK wfwË‡Z mÂ‡qi fwel¨r g~j¨ wbY©q 
 

D`vniY 12: hw` Rbve kvgxg gvwmK 5,000 UvKv K‡i 10 eQ‡ii Rb¨ ‡mvbvjx e¨vs‡K mÂqx wnmv‡e Rgv K‡i 
Ges e¨vsK D³ Rgvi Dci 12% nv‡i my` cÖ̀ vb K‡i| Rbve kvgxg †gqv` †k‡l D³ wnmve n‡Z KZ UvKv cv‡eb? 

m~Î 8: gvwmK mÂ‡qi fwel¨r g~j¨ : (FVA) =

m

i

1
m

i
1












−




















 +

×

×mn

A  

GLv‡b, gvwmK wKw Í̄i cwigvY (A)  = 5000 UvKv 
my‡`i nvi (i)  = 12% 
wKw Í̄i †gqv` (n)  = 10 eQi 
evwl©K wKw Í̄i msL¨v (m)  = 12 
gvwmK mÂ‡qi fwel¨r g~j¨ (FVA)  = KZ? 

m~‡Î gvb ewm‡q, FVAnnuity  = 



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1
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 = 
( ){ }








 −
×

01.0

11.01
5000

120

  

 = 5000×230.0387 
  

 = 11,50,193.50 UvKv 
 

aviYv: Rbve kvgxg hw` cÖwZ gv‡m 5000 UvKv K‡i 12% my‡`i nv‡i ‡mvbvjx e¨vs‡Ki mÂqx wnmv‡e Rgv iv‡L 
Zvn‡j 10 eQi ci 11,50,193.50 UvKv cvv‡e| 
 

 
wk¶v_©xi KvR 

Zzwg eQ‡i GKvwaKevi Pµe„w×Ki‡Yi gva¨‡g fwel¨r g~j¨ wbav©iY Ges eQ‡i 
GKvwaKevi evÆvKi‡Yi gva¨‡g eZ©gvb g~j¨ wba©viY c×wZ, cÖK…Z my‡`i nvi, 
evwl©K e„wË ev †fv³v FY, F‡Yi cwigvY wbY©q, evwl©K I gvwmK wKw Í̄i 
cwigvY wbY©q I mÂq cÖKí: mÂ‡qi fwel¨r g~j¨ wbY©q c×wZ cÖ‡qvM K‡i 
Zzwg ‡Zvgvi wkLYKvh©wU SvjvB K‡i bvI|  

 

 mvims‡¶c :  
A‡_©i eZ©gvb I fwel¨r g~j¨ wba©viY c×wZ, eQ‡i GKvwaKevi Pµe„w×Ki‡Yi gva¨‡g fwel¨r g~j¨ wbav©iY Ges 
eQ‡i GKvwaKevi evÆvKi‡Yi gva¨‡g eZ©gvb g~j¨ wba©viY c×wZ, cÖK…Z my‡`i nvi, evwl©K e„wË ev †fv³v FY, 
F‡Yi cwigvY wbY©q, evwl©K I gvwmK wKw Í̄i cwigvY wbY©q I mÂq cÖKí: mÂ‡qi fwel¨r g~j¨ wbY©q c×wZ 
e¨vL¨v Kiv n‡q‡Q| 

 
 

 
cv‡VvËi g~j¨vqb-3.3  

 

mwVK DË‡ii cv‡k wUK (√√√√) wPý w`b| 
 

1. A‡_©i mgqg~j¨ wba©vi‡Yi g~j KviY †KvbwU? 
 K. my‡`i nvi  L. gy`ªv bxwZ 
 M. A‡_©i Zvij¨  N. ewa©Z gybvdv 

 

2. my`vm‡ji Dci cÖ`vb Kiv nq wb‡Pi †KvbwU? 
 K. mij my`  L. Pµe„w× my` 
 M. †gvU my`  N. wbU my` 

 

3. eQ‡ii Pµe„w×i msL¨v wK Øviv cÖKvk Kiv nq? 
 K. n Øviv  L. i Øviv 
 M. m Øviv  N. r Øviv 
 

4. wb‡Pi †KvbwUi †¶‡Î A‡_©i mgqg~‡j¨i ¸iæZ¡ Acwimxg 
 K. my‡`i nvi wba©viY  L. wewb‡qvM wm×všÍ MÖnY| 
 M. Avw_©K Ae ’̄v wbiƒcY N. F‡Yi wKw Í̄ n«vm Kiv| 
 

5. my‡`i nvi kZKiv 10 fvM n‡j AvR‡Ki 100 UvKv 2 eQi c‡i  KZ UvKvi mgvb n‡e? 
 K. 110 UvKv  L. 120 UvKv 
 M. 121 UvKv  N. 122 UvKv 
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P~ovšÍ g~j¨vqb  

DËi ms‡¶c  
K. Ávbg~jK cÖkœ 

1| A‡_©i mgqg~j¨ Kx? 
2| eZ©gvb g~j¨ Kx? 
3| fwel¨rg~j¨ Kx? 
4| Pµe„w× my` Kx? 
5| my‡`i nvi ej‡Z Kx †evSvq? 
6| my‡hvM e¨q Kx? 
7| cÖK…Z my‡`i nvi Kx? 
8| Pµe„w× my` Kx? 
9| †fv³vi FY Kx? 
10| mij my` Kx? 

 

L. Abyavebg~jK cÖkœ 
1| mg‡qi cwieZ©b GKKvjxb A‡_©i eZ©gvb g~j¨‡K wKfv‡e cÖfvweZ K‡i? e¨vL¨v Kiæb| 
2| A‡_©i mgq g~‡j¨i aviYv cÖ‡qvM K‡i my‡hvM e¨q wbY©q Kiv hvq I wewb‡qvM wm×všÍ I MÖnY Kiv hvq - e¨vL¨v 

Kiæb| 
3| KLb cÖK„Z my‡`i nvi bvwgK my‡`i nv‡ii mgvb nq? e¨vL¨v Kiæb| 
4| Pµe„w×Ki‡Yi mv‡_ evÆvKi‡Yi m¤úK© e¨vL¨v Kiæb| 
 

m„Rbkxj cÖkœ  
1.  Rbve gviæd mv‡ne Zvi mwÂZ 10 j¶ UvKv 10% my‡` 10 eQ‡ii Rb¨  b¨vkbvj e¨vs‡K Rgv ivL‡Z PvBj| 

wKš‘ Zvi ¿̄x dvwinv Zv‡K e¨vs‡K Rgv bv †i‡L wbR wmwU Ki‡cv‡ik‡b Rwg †Kbvi civgk© †`b, †hLv‡b 8 
eQ‡i Rwgi g~j¨ w`¸Y nIqvq Ges D³ mg‡qi g‡a¨ Rwg †_‡K AwZwi³ 2 j¶ UvKv Av‡qi wbðqZv Av‡Q| 
welqwU wb‡q Rbve gviæd mv‡ne wm×všÍnxbZvq fyM‡Qb| 
K. evÆvKiY cÖwµqvq A‡_©i †Kvb g~j¨‡K fvM Kiv nq? 
L. A‡_©i eZ©gvb I fwel¨r g~‡j¨i cv_©K¨Kvix Dcv`vbwU e¨vL¨v Kiæb| 
M. b¨vkbvj e¨vs‡Ki kZ©vbyhvqx Rbve gviæ‡di A‡_©i fwel¨r g~j¨ wbY©q Kiæb| 
N. wewb‡qv‡Mi Rb¨ Rbve gviæ‡di †Kvb †¶ÎwU evQvB Kiv DwPZ e‡j g‡b K‡ib? Avcbvi DË‡ii ¯̂c‡¶ 

     hyw³ w`b| 
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2. Rbve nvmvb PvKzix n‡Z Aemi MÖnY K‡i‡Qb| wZwb K…wl e¨vsK n‡Z AvRxeb cÖ‡Z¨K eQi 10,000 UvKv ‡c‡Z 
Pvb| my‡`i nvi 12%| Rbve nvmv‡bi e¨emv‡qi GKwU †gwkb 10 eQi ci cyi¯v’&cb Ki‡Z 1,00,000 UvKvi 
cÖ‡qvRb n‡e | G Rb¨ wZwb eZ©gv‡b wKQy UvKv e¨vs‡K Rwg‡q ivL‡Z Pvb | AMÖYx e¨vsK evwl©K 15% nv‡i 
Pµe„w× my` cÖ̀ v‡bi cÖ Í̄ve w`‡q‡Q| wkí e¨vsK 14% nv‡i Aa©evwl©K Pµe„w× my` cÖ̀ v‡bi cȪ Íve w`‡q‡Q| 
K. A‡_©i mgqg~j¨ Kx? 
L. gy`ªvùxwZ wKfv‡e A‡_©i µq ÿgZv‡K cÖfvweZ K‡i Zv e¨vL¨v Kiæb| 
M. Rbve nvmv‡bi K…wl e¨vs‡K eZ©gv‡b KZ UvKv Rgv ivL‡Z n‡e? 
N. Rbve nvmvb †Kvb e¨vs‡Ki cȪ Íve MÖnY Ki‡e Zv we‡kølY Kiæb|  
 

3. Rbve ivqnvb mv‡ne ‡mvbvjx e¨vs‡K 6 eQ‡i UvKv wØ¸Y nIqvi cwjwm‡Z 2 j¶ UvKv Rgv ivL‡Z wM‡q Zvi 
‡Q‡ji civg‡k© e¨vs‡K bv †i‡L 13% gybvdvq GKB †gqv‡`i mÂqcÎ µq K‡ib| 
K. my‡`i nv‡ii Kvi‡Y eZ©gvb I fwel¨r mg‡qi g‡a¨ wK‡mi cv_©K¨ m„wó nq? 
L. Pµe„w×KiY c×wZwU e¨vL¨v Kiæb| 
M. Rbve ivqnv‡bi A‡_©i fwel¨r g~j¨ Pµe„w× cÖwµqvq wbY©q Kiæb| 
N. A_© wewb‡qv‡Mi †¶‡Î Rbve ivqnv‡bi wm×v‡šÍi †hŠw³KZv g~j¨vqb Kiæb| 

 
 DËigvjv  
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